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1 Ströme, Spannungen und Widerstände in

RLC-Schaltungen

1.1 Lösung Aufgabe 1

Als erstes muss man die Spannung ermitteln die über den Kondensator abfällt.

ûR2 = ûC = R2 · îR2 = 1000V A−1 · 8 · 10−3A = 8V

Danach wird der komplexe Widerstand des Kondensators ermittelt.

ZC =
1

jωC
= −j · 1326, 29Ω = 1326, 29Ω · e−j90◦

Mithilfe des ohmschen Gesetzes lässt sich îC berechnen.

îC =
ûC
ZC

=
8V

1326, 29V A−1 · e−j90◦
= 6mA · e−j90◦

Die Gesamtspannung û0 lässt sich mithilfe der Spannungsteilerregel ermitteln.

û0
ûC

=

R1 +
1

1
R2

+ jωC

1
1
R2

+ jωC

=
R1

R2
+ 1 + jωR1C

û0 = (
R1

R2
+ 1 + jωR1C) · ûC

û0 = (2 + 0, 7540j) · 8V = (16 + 6, 0319j)V = 17, 10V · ej·20,66◦
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1.2 Lösung Aufgabe 3

a) U =
û√
2

= 25V

b) ZLC = j · 4kΩ

c) Z = ZR + ZLC = (3 + 4j)kΩ

Z = 5kΩ · ej·53,13◦

I =
25V

5000V A−1 · ej·53,13◦
= 5mA · e−j·53,13◦

d) î =
√

2 · I = 707mA · e−j53,13◦

i(t) = 707mA · ej(4000s−1−53,13◦)

i(t) = Re{i(t)} = 707mA · cos(4000s−1 − 53, 13◦)

e) Die Schaltung zeigt ein induktives Verhalten weil der Winkel der komplexen
Stromamplitude negativ ist.
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